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A 去重和

首先考虑一个较简单的问题，固定右端点为n，也即是说所有查询区间为(li, n)。此时，对于任一出现过
的数x，在数列{ai}中只保存其最后一次出现的值，其余清零得到数列{bi}。比如说数列

{ai} = {2, 3, 2, 4, 2, 5, 4}

经过上述变换后可得
{bi} = {0, 3, 0, 0, 2, 5, 4}

此后，每次询问时只须求数列{bi}的子段和即可。求解子段和时可以使用树状数组或者线段树(这是以备以后
数列{bi}可能修改)。

由于本题中查询右端点并不能固定，此时可以将数列视为动态的，查询视为静态的，即数列在向右生
长，如下表所示

{ai} {bi} 响应的查询
{2} {2} ri = 1的查询
{2, 3} {2, 3} ri = 2的查询
{2, 3, 2} {0, 3, 2} ri = 3的查询
{2, 3, 2, 4} {0, 3, 2, 4} ri = 4的查询
{2, 3, 2, 4, 2} {0, 3, 0, 4, 2} ri = 5的查询
{2, 3, 2, 4, 2, 5} {0, 3, 0, 4, 2, 5} ri = 6的查询
{2, 3, 2, 4, 2, 5, 4} {0, 3, 0, 0, 2, 5, 4} ri = 7的查询

数列{bi}的变化为，每次将ai加入末端，然后将ai上一次出现的的位置(记做p(ai))对应的项bp(ai)清零。
使用数组维护p(x)，将所有查询读入程序，依照ri排序，然后依次处理，最后将结果的顺序还原即可。时间
复杂度为O((n+ q) log n)

B 比例树

简单的最优比率生成树。二分答案，初始范围为r ∈ [0.0, 1.0]，带入比例r，求得权A − rB的最小生成
树，若A − rB < 0，则r > ropt，否则r ≤ ropt，其中ropt表示最优比例，控制精度得到ropt后，带入求解具
体比例，约分，然后输出即可。(另外由于本题中的输入数据约束0 ≤ a ≤ b ≤ 1000，若对于精度问题有所疑
虑，可以了解一下Farey数列，并结合Kruskal算法求解最小生成树的过程，得到一个没有精度问题的算法，
复杂度约为O(n log2 n))

C 树与链

本题可以使用树上的分治的方法或者树形动态规划的方法求解，本文中只讲解树形动态规划的方法。
此问题可以转化成求解长度大于l的简单路径条数。首先设置结点1为根结点，定义num[i][j]表示以i为

根的子树中，与i相距j的结点个数，sum[i][j]，表示以i为根的子树中，与i相距不少于j的结点个数，在求
解num[i]和sum[i]的过程中，利用(覆盖)num[j]和sum[j]的结果，其中j为i的孩子结点，并且以j为根的子树
的高度为i的所有孩子中最高的。

过程中以较矮的子树为线索进行统计和动态规划(较矮的子树只会向其父亲结点贡献数据，只须一次遍
历，而较高的子树则不须遍历即可直接提供给其父亲结点(只须在其数据开始处添加一个元素即可))，总复杂
度可以达到O(n)。

1


